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小 企 业 如 何 进 行 会 计 制度转 换

——学习《小企业会计制度》

盖 地

一、《小企业会计制度》的特点

（一）明确小企业会计主体与目标

根据财政部发布的《小企业会计制度》的规定，其执行

范围是“在中华人民共和国境内设立的不对外筹集资金、经

营规模较小的企业”，“不包括以个人独资及合伙形式设立

的小企业”。作为我国小企业专门的会计制度，它对“规范小

企业的会计核算，提高会计信息质量”必将发挥重要作用。

小企业会计目标应与大企业会计目标（即财务会计目

标）的侧重点有所不同。因为小企业一般不对外筹集资金，

与公众利益并不直接相关，所以一般没有必要对外提供其

会计报告，小企业的主管税务机关、内部管理者应是其会计

信息的主要使用者。因此，小企业会计应向其主管税务机

关、企业内部管理者，包括投资人以及作为债权人的银行或

其他金融机构等及时提供真实、完整的会计信息。
（二）会计制度可以转换

为了适应小企业规模 、治理结构等不断变化的需要，

《小企业会计制度》规定，小企业在符合该制度有关规定的

情况时，可以进行相应的制度转换。为了适应会计制度转换

的要求，在《小企业会计制度》的设计框架、基本思路等方面

体现了与《企业会计制度》的一致性。因此，小企业会计的基

本前提、一般原则、会计要素、报表种类格式等与一般企业

基本相同。

（三）复杂交易、事项会计处理的适当简化

为适应小企业会计的要求，《小企业会计制度》对某些

比较复杂的交易、事项，或者小企业较少发生的交易、事项，

在科目设置和会计处理上作了适度简化和合并。此外，《小

企业会计制度》还允许企业可以不编制现金流量表。这些规

定具有较强的针对性和现实性，可以大大简化小企业的会

计实务操作。
然而，笔者认为，《小企业会计制度》还可以再简化一

些。如增值税的会计处理：尽管税法规定是统一的（是一般

纳税人的按一般纳税人计税、是小规模纳税人的按小规模

纳税人计税），执行《小企业会计制度》的企业也可能是一般

纳税人，但其会计处理则完全可以简化（如“价外计税、价内

核算”等），而不必一味地跟着税法“跑”。而且，所得税会计

既然可以实现会计与税法的分离，增值税会计又为什么不

能分离呢？

二、小企业会计制度的转换

（一）首次执行《小企业会计制度》

根据财政部“财会〔2004〕2号”的规定，从2005年1月1日

起将要执行《小企业会计制度》的小企业，在2004年末，仍按

其当年执行的会计制度结账并编制会计报表。由于财政部

尚未发布制度转换的相关具体规定，笔者根据自己的理解

予以阐述，若与日后发布的“规定”有异，则应以“规定”为准

（在本文的具体编辑加工时，财政部尚未发布有关制度转换

的具体规定——编者注）。
1、会计制度转换的原则

由于会计制度转换属于会计政策变更，因此，对需要变

更（调账）的会计事项，应明确是采用追溯调整法进行会计处

理，还是采用未来适用法进行会计处理。如原来未计提减值

（跌价）准备的某类资产，按新制度应该计提时，则应采用追

溯调整法。企业现在持有的投资及其已确认的收益，在新年

度执行新会计制度时，不予追溯调整，以后对投资收益的确

认、投资账面价值的调整应按新制度的相关规定执行。

企业应当分别按照原制度的规定清查损失和按照《小

企业会计制度》有关减值等的规定预计损失，通过“待处理

财产损溢”科目进行核算。企业应在“待处理财产损溢”科目

中设置“执行新制度前的损失”和“执行新制度预计的损失”

明细科目，分别核算企业在执行新制度前按照原制度清查

的资产损失及因执行新制度预计的资产损失。
执行新制度前的损失，是指企业按照原制度规定，因资

产发生报废、毁损等已计入“待处理财产损溢”科目但尚未

处理的损失金额，以及已经发生的损失但尚未记入“待处理

财产损溢”科目的金额，如按原制度规定应记而未记入“待

处理财产损溢”科目的资产盘亏、毁损等。执行新制度预计

的损失，是指企业按照新制度有关减值等的规定，对应收款

项、短期投资、存货计提的减值（跌价）准备等。

2、账目调整
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年末结账后，在核实企业资产、负债、所有者权益等实

账户的基础上，根据新旧会计制度（指转换后的会计制度与

转换前的会计制度，下同）的科目设置及其核算内容，分析

其异同，并作分类调整：（1）凡是新旧会计制度科目名称与核

算内容相同的，可将其余额直接过入，无需进行调整，如“现

金”、“银行存款”等科目；（2）新旧会计制度中的科目名称不

同但核算内容完全相同的，由旧科目余额转入相应新科目

的期初余额，如行业会计制度的“在途材料”与《小企业会计

制度》的“在途物资”等；（3）新旧会计制度中的科目名称不同

而且核算内容也不相同的，应逐一确认新旧会计制度中的

科目对应关系，将旧制度下的科目余额合并或分解后，正确

过入相对应科目的期初余额，如行业会计制度的 “长期投

资”，应该根据其投资项目的具体内容，按《小企业会计制

度》的要求，分解为“长期股权投资”和“长期债权投资”。在

“（1）”与“（2）”两种情况下，新旧会计制度科目均是一对一的

关系，而在“（3）”时，则是多对一或者一对多的关系，相对比

较复杂，应认真界定、正确分解或合并。

企业在实际进行新旧会计制度的账户调整时，可以先

设计一份新旧会计制度账户调整工作底稿，试算调整无误

后，即可正式记入“新旧会计科目余额转换表（对比表）”。然

后将“新旧会计科目余额转换表（对比表）”中的新制度下的

各科目余额，逐一登入新设置的新年度有关总账、明细账的

年初（期初）余额中。完成账户调整工作后，即可开始新年度

会计事项的记录工作。
例：某现在执行《工业企业会计制度》的小企业，2004年

12月31日结账后，为了从2005年1月1日起执行《小企业会计

制度》，编制“新旧会计科目余额转换表（对比表）”如下：

新旧会计科目余额转换表（对比表）（见左）

小企业将“转换表”新制度中各科目的年末余额过入

2005年新设账簿相应账户的 “年初余额”（没有年初余额的

“虚账户”，按新制度的科目名称设置账簿，从零开始）后，即

可以按《小企业会计制度》进行新年度的会计处理。
3、会计报表

（1）资产负债表

企业在会计制度转换的当年，各月资产负债表的“年初

数”一栏，应根据上年末“资产负债表”的“年末数”栏内各项

目所列金额数，按照当年新执行的会计制度的规定，进行调

整后填列。其调整方法与“账目调整”基本相同。
（2）利润表

由于利润表是反映当年各月的发生数及截至本月的当

年累计数，因此，其前11个月利润表的填制（包括“本月数”、

“本年累计数”）， 均按新会计制度设置的账簿记录填制即

可，与原会计制度无关。但在会计制度转换当年的12月份，

由于“本月数”要改为“上年累计数”，以便与“本年累计数”

的相同项目进行对比，因此，如果上年利润表中的项目名

称、内容与本年度利润表的项目名称、内容不一致，则应对

上年度利润表项目的名称、内容、数字按本年度利润表的项

目名称、内容进行相应调整，根据调整数填入12月份利润表

的“上年累计数”的相应项目中。

2004年12月31日  单位：元

（3）现金流量表

在执行《小企业会计制度》的第1年末编制现金流量表

时，如果小企业以前年度已编制了现金流量表，而上年现金

流量表中的项目名称、内容与本年度现金流量表的项目名

称、内容不一致，则应对上年度现金流量表项目的名称、内

容、数字按本年度现金流量表的项目名称、内容进行相应调

整，按调整后的数字填入现金流量表的“上年数”栏目。如果

小企业在执行《小企业会计制度》以前，其每个会计年度未

编制现金流量表，但从执行《小企业会计制度》起，决定每年
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编制现金流量表，为了简化，可在执行《小企业会计制度》的

第一年末编制现金流量表时，“上年数”栏目可以不填，而只

填“本年数”；第二年年末时，该表的“上年数”、“本年数”则

均应填列。当然，根据制度规定，小企业也可以不编制现金

流量表。
（二）由执行《小企业会计制度》改为执行《企业会计制

度》

当小企业在执行《小企业会计制度》过程中，因故改为

执行《企业会计制度》时，一 般应从一个新的会计年度起进

行“改制”。在财政部未发布专门“规定”之前，可以参照“财

会〔2003〕31号”《工业企业执行 <企业会计制度 >有关问题衔

接规定》进行制度转换。
1、会计制度转换的原则

由于会计制度转换属于会计政策变更，因此，对需要变

更（调账）的会计事项，应明确是采用追溯调整法进行会计处

理，还是采用未来适用法进行会计处理。如原来未计提减值

准备的固定资产、无形资产 、长期股权投资、长期债权投资 、

在建工程等长期资产，按《企业会计制度》应该计提时，则应

采用追溯调整法。企业现在持有的投资及其已确认的收益，

在新年度执行新会计制度时，不予追溯调整，以后对投资收

益的确认、投资账面价值的调整应按新制度的相关规定执

行。

随着会计制度的转换，会计方法在转换前后也可能发

生变化，如所得税会计方法可能由应付税款法改为纳税影

响会计法、长期股权投资由成本法改为权益法等，这就需要

根据原账簿数据，按新会计方法重新计算，反映递延税款、

投资差额等。
2、账目调整

如果某小企业准备在下一个会计年度改为执行《企业

会计制度》，其当年年末则仍应按《小企业会计制度》的要求

结账并按期编报财务报告。
年末结账后，在核实企业资产、负债、所有者权益等实

账户的基础上，根据新旧会计制度的科目设置及其核算内

容，分析其异同，并作分类调整。其调整方法与首次执行《小

企业会计制度》相同。

3、会计报表

会计报表的调整方法与首次执行《小企业会计制度》时

的会计报表调整方法基本相同。
（三）由执行《企业会计制度》改为执行《小企业会计制

度》

企业因故由执行《企业会计制度》改为执行《小企业会

计制度》时，同样也应遵循会计制度转换原则，进行必要的

账目调整和会计报表调整，其基本原理与操作与 “由执行

《小企业会计制度》改为执行《企业会计制度》”相同，不再赘

述。
（作者单位：天津财经 大学会计 系）

责任 编辑  季建辉

建议·动态
权威打造  精心策划  

《财务 与 会计》编 辑部 组织 编 写 的

2005年 全 国 会计专 业 技 术 资 格考试 金手指 会考辅 导 系 列 隆 重推 出

在广 大读者及考生的强 烈建议及要求下，我编辑部将继续以尽佳的专家团队、尽好的辅导方法、尽优的辅导质量，隆重推出

“金手指会考辅导系列”——《全国会计专业技术资格考试复 习 精要及自测题库（2005 版）》及配套精讲磁带，拟于 2004 年 12
月 正式出版。即 日 起开始征订。

1、《全国会计专 业技术资格考试复 习精要及自测题库（2005 版）》共 4 分册：《初级会计实务 经济法基础》、《中级会计实

务》、《财务管理》、《经济 法》，定价 30 元 /分册。
2、《全国会计资格考试重点难点精讲辅导磁带（2005 版）》共 4 分册：《初级会计实 务 经济法基础》（16 盘，定价 128 元）、

《中级会计实务》（16 盘，定价 128 元）、《财务管理》（12 盘，定价 98 元）、《经济法》（12 盘，定价 98 元）。
图书概要：该系列根据 2005 年全国会计专业技术资格考试大纲及教材编写。其中“复 习精要”分为内容概要、重点精讲、章

节练 习 三部分，主要对各科每章 节的考点进行 归 纳总结，并配以大 量相关 习题逐一解析，重点 突出、思路明确；“自 测题库”各汇

集了 4 套针对性极强的自测试题，内容涵盖 了 相关考点，并附有详细参考答案及疑难解析；“附录”中拟收录 2002、2003、2004
等近 3 年的各科考试试题及参考答案等内容。

图书特色：《财务与会计》编辑部联合“中国财税网”随书免费附赠价值 30 元的网校学 习卡。除可免费获得考前互 动跟踪 学

习外，还可同 时享受相应的超值服务。
注：凡在 2004 年 12 月 31 日 前汇款的，每人可 免费获赠 2004 版相应级别（全科）的辅导书一册。
订购须知：以上定价均免邮资。汇款时请写 明收件地址、姓名 、邮编，并注明所购书或磁 带的分册名 、册数，需及时提供发票

的请注明。
邮局汇款：北京市第 187 信箱《财务与会计》编辑部 张智广（收） 邮 编：100036
咨询电话：（010）68163409-68163416 转 8226（带传真）、8230

《财务与会计》编辑部
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